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 תלמידים יקרים ! 
 
 
 
 
 

 'י''ל.  5-ו     י''ל 4י''ל,      3החל מכיתה י' לימוד מתמטיקה מתקיים ברמות של 

 

יח"ל ניגשים למבחן בגרות במתמטיקה ליחידת לימוד ראשונה )מבחן פנימי(   3תלמידי   לידיעתכם,

 כבר בסוף כיתה י'. 

 

לא יהיו מעברים מרמה  יח"ל ולכן  4, 5 –ו   יח"ל  3מבחן הבגרות וחומר הלימוד שונים בין רמות 

 לרמה לאחר החלוקה בתחילת כיתה י'.   

 

יח"ל עד סוף שנת הלימודים   4, 5 –נושאים המשותפים ל יח"ל לומדים בכיתה י' את ה 4, 5תלמידי 

יח"ל.  )לאחר החלוקה הנ"ל אין   5 –יח"ל ו   4ובתחילת כיתה יא' מתחלקים לשתי רמות שהן  טתשע"

 מעברים בין ההקבצות(.

 

                       לרמות לימוד שונות בהתאם   כם לכן, חשוב כבר בתחילת כיתה י' לשבץ את

 :   הבאים לקריטריונים 

 

 הציון השנתי באלגברה ובגיאומטריה של כיתה ט'   . א

 הקבצה בה למד התלמיד   .ב

 המלצת המורה שלימד בכיתה ט'  .ג

 ציונכם במבחני שיבוץ ליחידות לימוד שהתקיים בסוף כיתה ט  .ד

 

על הנושאים שנלמדו   של שנת הלימודים הבאה הראשוןבשבוע ה  מויתקייאשר    םבמבחני  ציונכם . ה

 . בכיתה ט

 

בחזרה על החומר ובהכנה למבחן, הכנו חוברת עם הסברים ותרגול בכל   עליכם על מנת להקל 

 הנושאים הרלוונטיים שיופיעו במבחן שיבוץ. 

 

 שלמדו בהקבצות א בכיתה ט. ם חוברת העבודה מיועדת לכל תלמידי 

 

וכל    כל הנושאיםבמתמטיקה על התלמיד לעבוד על  יח"ל  4, 5רמות כדי לממש הזדמנות להתקבל ל

 סוגי תרגילים שמופיעים בחוברת. 

 

 בהצלחה בשנה הבאה.  לכם    תמאחל

 

 חופשה נעימה!  

 בברכה,                                                                                                                 

 שטיינברג יאנה                                                                                                                   

 רכזת מתמטיקה                                                                                                                  
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 נתונה הפונקציה הקווית   .1

 רשום פונקציה קווית שהגרף שלה מקביל לפונקציה הנתונה _____________________________  (א

באותה הנקודה כמו הגרף של פונקציה   Y-רשום פונקציה קווית שהגרף שלה חותך את ציר ה (ב

 הנתונה:_______________________________________________________________________ 

 רשום פונקציה קווית שהגרף שלה מקביל לגרף של פונקציה הנתונה ועובר בראשית הצירים:  (ג

 ______________________________________________________________________________ 

באותה הנקודה בה חותך   Y-וחותך את ציר ה X- שהגרף שלה מקביל לציר הרשום פונקציה קווית  (ד

 :_____________________________________________ Y-הגרף של הפונקציה הנתונה את ציר ה

 

 (2,- 8(  ,  )-10,1א( סמן במערכת צירים את הנקודות ) .2

 ב( העבר ישר דרך נקודות האלה 

 Y-מהי נקודת החיתוך של הגרף עם ציר המצא מתוך השרטוט, מהו שיפוע הישר ו

 רשום שתי פונקציות שהגרף שלהן יהיה מקביל לגרף ששרטטת. 

 

 

 נתונה הפונקציה   .3

 ? X-יהיה גרף הפונקציה מקביל לציר ה   Cעבור איזה ערך של   (א

 יהיה גרף הפונקציה מקביל לישר                     ?    Cעבור איזה ערך של   (ב

 רשום את משוואת הישר שהתקבל בסעיף ב'  (ג

 רשום נקודה הנמצאת על הישר שמצאת בסעיף ג'  (ד

 

 

ואת נקודות החיתוך של    K(. מצא את -3,-2א( גרף הפונקציה                          עובר דרך הנקודה ) .4

 הפונקציה עם הצירים. 

 .      n(. מצא את -6,1ה                                    עובר דרך הנקודה )ב( גרף הפונקצי

מייצגת המשוואה                                                                                             k ג( מצא לאיזה ערך של 

 (. 0,2בנקודה ) X-ישר החותך את ציר ה

 
 
 
 
 
 
 

y 0.6x 1.3= − −

y (6 3c)x 30= − +

y 3x 2= −

2y kx 1− = −

4(x y) 5(x n)+ = −

(k 4)x (2k 3)y 8+ + − =
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 מציאת משוואת הישר.

 
 נקודות  2שיפוע לפי     הנוסחאות:

 
 

 משוואת הישר לפי שיפוע ונקודה:                  
 

10  . 

𝑦א(. מצא את משוואת הישר המקביל לישר   = 2𝑥 +  (5,3)ועובר דרך   5

3𝑦ב(. מצא את משוואת הישר המקביל לישר  + 4𝑥 =  (3,1)ועובר דרך  5

𝑦ג(. גרף הפונקציה   = 2𝑥 + 𝑏  מצא את    (1,5-)עובר דרך הנקודה.b   .ואת נקודות החיתוך עם הצירים 

3𝑥ד(. גרף הפונקציה   − 5𝑦 = 𝑝 ( מצא את 0,0עובר דרך הנקודה .)p  .ואת נקודות החיתוך עם הצירים 

 

𝑥)3ה(. גרף הפונקציה   + 𝑦) = 2(𝑥 − 𝑚)  (מצא את  2,4-)עובר דרך הנקודה.m   ואת נקודות החיתוך עם

 הצירים.
 

   (9-,14) -(  ו (4,6)מקביל לישר העובר דרך הנקודות   (8,11) -ן  (2,4-)ו(. האם הישר העובר דרך הנקודות 
 

. מצא את משוואות הישרים המקבילים לישרים הכתובים מצד ימין ועוברים דרך נקודות החיתוך של 11
 הישרים הכתובים מצד שמאל : 

                                     

2𝑦(.  א       = 10𝑥 + 2     

 
                                    

4𝑦(.  ב       + 𝑥 = 24                                   

 
. 
 

 . מצא את נקודת החיתוך של ישר הנ"ל    (9-,2)עובר דרך הנקודה (   - 6). ישר, ששיפועו 13

𝑦עם הישר        = −2𝑥 − 7. 

 

AB   :𝑦משוואת הצלע   ABC. במשולש 14 − 𝑥 =  :   ACומשוואת הצלע  2

     

𝑦 והוא מקביל לישר    (0,5)הישר של הצלע השלישית עובר דרך הנקודה        + 2𝑥 − 7 = 0  . 

 )נקודות החיתוך של הישרים(  מצא את  קדקודי המשולש.      
                                                      

 נמצאות בהתאמה על הישרים:  AD  -ו  ABהצלעות  ABCD . במקבילית 15

𝑦 = −𝑥 + 𝑦  -ו  5 = 2𝑥 − 1. 

 עות נגדיות במקבילית()תיעזר בתכונה של צל . מצא את משוואות של הצלעות האחרות.  C(2,-6)נתון 
 

 .    C(-1,4) -ו  A(2,-1)  ,B(4,5). נתונות שלוש נקודות  16
 . C, ועובר דרך הנקודה B -ו Aמצא את משוואת הישר המקביל לישר העובר דרך הנקודות      

 
 
 
 
 

2 1

2 1

y y
m

x x

−
=

−

1 1y y m(x x )− = −

2x y 4

y x 8

− =


− = −

y 5x 0

y 3x 16 0

+ =


− + =

x
y 4

2

−
= −
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 בניית גרף הפרבולה
 
 נתונות הפונקציות הבאות:   

f(x)=x²+10x+21         f(x)=-3x²-10x+8                 f(x)=x²-5x+4                       
    f(x)=3x²-8x+7        f(x)=-4x²+5x-12                                  f(x)=4x²+4x+1 
                 

 ביחס לכל פונקציה: ענה על השאלות הבאות 
 מצא את שיעורי הקודקוד.  (1
 מהי משוואת ציר הסימטריה?   (2
 , והנקודה הסימטרית לה. y-מצא נקודת החיתוך עם ציר ה  (3

 
 מציאת פרמטרים. 

 
 עובר דרך     y=ax²+6x-5גרף הפונקציה הריבועית    1

 . a. מצא את ערך הפרמטר  (5-,2)הנקודה      
 
   עובר דרך  y=8x²+bx+11גרף הפונקציה הריבועית    2

 . b. מצא את ערך הפרמטר   (2,29)הנקודה      
 
 
 עובר דרך     y=ax²+bx –15גרף הפונקציה הריבועית    3

 . a -ו  b. מצא את ערך הפרמטרים  (3-,1-) -ו(3,21) הנקודות      
 
 עובר דרך    y=7x²+bx+cגרף הפונקציה הריבועית    4

 . c -ו  b. מצא את ערך הפרמטרים (2,26)  -ו   (3,66-)הנקודות      
 
 
 מצא             (7-,3)נמצא בנקודה   y=ax²+bx+83קודקוד הפרבולה   5

 a - ו c את הערכים של     
 
            (4-,1.5-)נמצא בנקודה   y=4x²+bx+cקודקוד הפרבולה  6

 b -ו  c מצא את הערכים של     
 
 מצא              (7-,5-)נמצא בנקודה   y=ax²+bx+32קודקוד הפרבולה   7

 .    b - ו c את הערכים של     
 
 
 בקודקוד      x-. ידוע ששיעור ה y=x²+bx+13נתונה הפרבולה   8

 של קודקוד    y-ואת שיעור ה b. מצא את הערך של 3הפרבולה הוא     
 הפרבולה.     

 __________________________________ 
  a=-3   2) b=-7    3) a=6, b=-6    4) b=-1, c=0               5) b=-12, a=2 (1           תשובות

5) b=-12, c=83           6) b=12, c=5                         
7) b=10, a=1           8) y=4, b=-6                                                    

______________________________________________  

 פתרון

 פתרון

 פתרון

https://youtu.be/4Qyvb0r_s8g
https://youtu.be/zlIdWXEkYh4
https://youtu.be/4Qyvb0r_s8g
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 לפניך שרטוט גרפים של הפונקציות    .1

f(x)=x²-8x+12   

g(x)=x+4 

 ,                A ,B ,Cמצא את שיעורי הנקודות   ( א
         D ,E ,K ,N ,M . 

            f(x)=x²-8x+12מצא את התחום שבו הפונקציה   (ב
 היא חיובית. 

 
 היא חיובית.     g(x)=x+4מצא את התחום שבו הפונקציה   ( ג

 

. מצא את שיעורי  Y-העבירו אנך לציר ה   Nדרך הנקודה   (ד
 בה חותך אנך  זה  את   גרף הפרבולה.    Pהנקודה  

 
 מצא את התחומים בהם מתקיימים                                   ( ה

 השוויוים הבאים:  - אי          
 

        (1)  f(x)≥12   

        (2  )f(x)<5 
        (3  )g(x)≤10 
          

 השוויון  - מצא את התחום בו מתקיים אי  (ו
           g(x)>f(x) 

 
 .  M-ו B כתוב את משוואת הישר העובר דרך הנקודות   ( ז

              
 
  .MBEמצא את שטח המשולש   ( ח
 
 
 .  ENPCמצא את שטח הטרפז    ( ט
 
 
 .GHחשב את .  X .3 =GI-מאונך לציר ה      GHנתון כי:   ( י
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

M 

N 

K 

E 

D 

C B 

A 

P 

G 

I 

H 

חובה לפתור כל שאלה זוגית בין 
8-2השאלות   

 

,𝑎  נוסחה לחישוב שטח הטרפז:       𝑏   ,בסיסי הטרפזℎ  גובה הטרפז 

a 

b 
h 
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 לפניך שרטוט גרפים של הפונקציות     .2

 g(x)=2x-2הבאות:         
            

   f(x)=-x²+3x+10              
 

 .    A ,B ,C ,D ,K  , M,P,Nמצא את שעורי הנקודות  . א
      

   g(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ב
 חיובית.             

 
   f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה   .ג

 .שליליותחיובית/             
 

   f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה   .ד
 עולה/יורדת.             

          
 מצא את התחומים בהם מתקיימים     . ה

 השוויונים הבאים:  -אי       
• f(x)>g(x) 

• f(x)<g(x) 
• f(x)≥10 
• g(x)>10 

 

 . ישר זה חותך את הפרבולה  x- לציר ה העבירו ישר המקביל   Kדרך הנקודה    .ו
 . KR. חשב את אורך הקטע Rבנקודה        

 
 . ARומקביל לישר  P מצא את משוואת הישר העובר בנק'   . ז

 

  .ARKמצא את שטח המשולש  . ח
 

 . BPRKמצא את שטח הטרפז   .ט
 
 

 . EIחשב את .  X .4 =GI-מאונך לציר ה     GEנתון כי:  . י

 

 f(x)<6מהו התחום בו מתקיים:  . יא
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

D 

E 

M 

N 

K 

C B 

A 

R 

P 

G 

I 

,𝑎  נוסחה לחישוב שטח הטרפז:       𝑏  ,בסיסי הטרפז   ℎ  גובה הטרפז 

a 

b 
h 
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𝐟(𝐱)נתונות שתי פונקציות:   .3 =
𝟏

𝟐
𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟐 

𝐠(𝐱) = 𝐱 + 𝟔 
      

    A ,B ,C ,D,E,Fמצא את שעורי הנקודות  . א
 חיובית.   g(x)מצא את התחום שבו הפונקציה   .ב

 
 . שליליתחיובית/  f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ג

              
 עולה/יורדת. f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה   .ד

 

 .x- העבירו ישר המקביל לציר ה  Aדרך הנקודה    . ה
 .  Rבנקודה  ישר זה חותך את הפרבולה      
 .ARחשב את אורך הקטע        
              

 מצא את התחומים בהם מתקיימים     .ו
 השוויונים הבאים:  -אי       

• f(x)>g(x) 
• f(x)<g(x) 

• f(x)≥8  
• g(x)<8  

 

  . CAR, ARF ,FDCים המשולש י מצא את שטח   . ז
 

   FRכתוב את משוואת הישר  . ח
 

 . KIחשב את .  X .3 =GI-מאונך לציר ה      GKנתון כי:  .ט
 

 .𝑔(𝑥)ומקביל לישר   Rמצא את משוואת הישר העובר דרך נקודה   . י

 . X-ומקביל לציר ה  Fמצא את משוואה הישר העובר דרך נקודה   . יא

 . Y-ומקביל לציר ה  Cמצא את משוואת הישר העובר דרך נקודה   .יב

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

G 

K 

R 

I 
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𝑓(𝑥)  נתונות שתי פונקציות: .4 = −
1

4
𝑥2 + 2𝑥 − 5 

𝑔(𝑥) = −
1

2
𝑥 − 1 

 

    A ,B ,C ,D,E,Fמצא את שעורי הנקודות  . א
 . שלילית   g(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ב

 
 . שליליתחיובית/  f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ג

              
 עולה/יורדת. f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ד

              
 מצא את התחומים בהם מתקיימים    . ה

השוויונים הבאים:  -אי         
• f(x)<g(x)  
• f(x) ≥g(x) 
• f(x)≥-5 
• g(x)>-2 

 

 .Y- העבירו ישר המקביל לציר ה  Fדרך הנקודה    .ו
 .FRחשב את אורך הקטע   . Rבנקודה  ישר זה חותך את הפרבולה      

 
  . DAC, DCFים המשולש  י מצא את שטח . ז

 
   FCכתוב את משוואת הישר  . ח

 
 .   X .6 =GI-מאונך לציר ה      GKנתון כי:  .ט

 . AIKאת השטח של ו  KIחשב את       
 

 .𝑔(𝑥)ומקביל לישר   Cמצא את משוואת הישר העובר דרך נקודה   . י

 . kהחותך את הפרבולה רק בנקודה אחד. מצא את   הישר.   y=kנתון ישר   . יא

 .Y-ומקביל לציר ה  Eמצא את משוואת הישר העובר דרך נקודה    .יב
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D 

A 

R 

G 

K 

I 
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𝑔(𝑥)  נתונות שתי פונקציות: .5 = −𝑥2 + 4𝑥 − 3 

𝑓(𝑥) = −𝑥 + 1 
    A ,B ,C ,D,E,Fמצא את שעורי הנקודות  . א
 . שלילית   g(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ב

 
 חיובית.  f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ג

              
 עולה/יורדת. g(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ד

              
 מצא את התחומים בהם מתקיימים    . ה

 השוויונים הבאים:  -אי       
• f(x)<g(x) 
• f(x) ≥g(x) 
• f(x)≥-3 
• g(x)≤-3 

 

 

 .Y- העבירו ישר המקביל לציר ה  Fדרך הנקודה    .ו
 .FQ. חשב את אורך הקטע Qבנקודה . ישר זה חותך את הפרבולה      

 
  .AEC,  , ECF  ABEים המשולש  י מצא את שטח . ז

 
ואת משוואת הישר העובר דרך    BQכתוב את משוואת הישר  . ח

 . BQ-ומקביל ל Aנק' 
 

האורך   חשב את .   Y .9 =GM-מאונך לציר ה   GMנתון כי:  .ט
 . IW ואת האורך של   MIשל  

 

 .𝑓(𝑥)ומקביל לישר   Aמצא את משוואת הישר העובר דרך נקודה  . י

 . kשל  תן דוגמא לערךהחותך את הפרבולה בשתי נקודות.   הישר.   y=kנתון ישר   . יא

   Eמצא את משוואת הישר העובר דרך נקודה    .יב

 . Y-ומקביל לציר ה

 

 

 

 

 

 

 

A 

D 

E 

F 

C 

B 

Q 

G 
I 

M 

W 

A 
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𝑓(𝑥)נתונות שתי פונקציות:   .6 = 𝑥2 + 4𝑥 + 3 

𝑔(𝑥) = −2𝑥 + 3 

 
    A ,B ,C ,D,E,Fמצא את שעורי הנקודות  . א
 . שלילית   g(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ב

 
  .שליליתחיובית/  f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ג

              
 עולה/יורדת. f(x)מצא את התחום שבו הפונקציה  .ד

              
   מצא את התחומים בהם מתקיימים  . ה

 השוויונים הבאים:   -אי        
• f(x)>g(x) 

• f(x) ≤g(x) 
• f(x)≤3 
• g(x)≥15 

 

 

 .Y-העבירו ישר המקביל לציר ה   M(3,0)דרך הנקודה    .ו
 .SQ. חשב את אורך הקטע Sואת הישר בנקודה Q בנקודה   ישר זה חותך את הפרבולה      

 
  .AFC,  , BCF  ASQים המשולש  י מצא את שטח . ז

 
ואת משוואת הישר העובר דרך    BQכתוב את משוואת הישר  . ח

 .  BQ-ומקביל ל  Aנק' 
 

 Eמצא את משוואת הישר העובר דרך נקודה   .ט
 

 . X-ומקביל לציר ה 
 

 לא חותך את הפרבולה באף נקודה.   הישר.   y=kנתון ישר  . י

  . kשל  תן דוגמא לערך 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C D 

E 

A 

B 

F M 

Q 

S 
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 לפניך שרטוט גרפים של הפונקציות    .7

f(x)=2x²+4x-6   

g(x)=4x+2 

 

 .              A ,B ,C  ,D ,E ,F ,G  ,Hמצא את שיעורי הנקודות  ( א
           

היא    f(x)=2x²+4x-6 מצא את התחום שבו הפונקציה  (ב

 חיובית. 

 

 היא חיובית.   g(x)=4x+2מצא את התחום שבו הפונקציה  ( ג

 

. מצא את שיעורי  Y-העבירו אנך לציר ה  Mדרך הנקודה   (ד
 בה חותך אנך  זה  את   גרף הפרבולה.    Mהנקודה  

 
 השוויוים הבאים:                               - יא מצא את התחומים בהם מתקיימים  ( ה

(1)   f(x)≥ g(x)   
(2) f(x)< g(x)   
(3) f(x)< -6   
(4) g(x)    <10 

 
 E-ו B  כתוב את משוואת הישר העובר דרך הנקודות   (ו
  .GBEצא את שטח המשולש מ ( ז

 .FGAמצא את שטח משולש   ( ח
 

 
 

  לפניך גרפים של שתי פונקציות הבאות:  .8

g ( x ) = 2 x – 2    
 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 12  

 . A ,B  ,C ,K ,D ,N  ,M ,P    הנקודות :ת שיעורי  מצא א ( א

 שלילית.    g(x)מצא את התחום בו הפונקציה    (ב

 . שלילית/חיובית   f(x)מצא את התחומים בהם הפונקציה  ( ג

 .יורדת/ עולה   f(x)מצא את התחום בו הפונקציה   (ד

   .-xהעבירו ישר המקביל לציר ה Bדרך נקודה  ( ה

 . Eמצא את שיעורי נקודה . Eישר זה חותך את הפרבולה בנקודה 

 מצא את התחומים בהם מתקיימים אי השוויונים הבאים:   (ו

 ,  𝑓(𝑥) < 𝑔(𝑥)   ( 1)    (2  )𝑓(𝑥) ≤ −6  ,  (3   )𝑔(𝑥) < 10  

 ,                          מצא את שטחי המשולשים הבאים: ( ז

 .                 מצא את שטח הטרפז  ( ח

 .GH. חשב אורך הקטע IH=10נתון   ( ט

 .  B-ו  N כתוב את משוואת הישר העובר דרך הנקודות    ( י

                 . מצא את שטח הטרפז Fבנקודה  x-ה , החותך את צירx-הורידו אנך לציר ה   Bמהנקודה  ( יא

M 

 

Y 

C 

B 

K 
D 

E 

P F 

A N 

M 

X 

H 

I 

G 

APMBEM

PNEB

PEBF
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M 
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E 

K 

C
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B

E 

A

E 

R

E 

E

E 

Y 

x 

I 

H 

 
 
 שרטוט גרפים של הפונקציות הבאות: לפניך  .9

g ( x ) = 3 x + 5   
  f ( x ) = x ² + 2 x – 1 5  

 
 מצא את שיעורי הנקודות :  ( א

    A ,B ,C ,K ,D ,E ,M  ,P. 
 

 חיובית.    g(x)מצא את התחום בו הפונקציה  ב( 
 

 . חיובית/שלילית   f(x)ג( מצא את התחום בו הפונקציה 
 

 .יורדת/עולה   f(x)ד( מצא את התחום בו הפונקציה 
 
 .  -xהעבירו ישר המקביל לציר ה E( דרך נקודה ה
 . Rישר זה חותך את הפרבולה בנקודה   
 . Rמצא את שיעורי נקודה   
 
 ( מצא את התחומים בהם מתקיימים  ו

 אי השוויונים הבאים:    
 1  )g ( x ) >f ( x )  
 2 )𝑓(𝑥) < −7 

3  )𝑔(𝑥) < 14 

 
 .             ,                    :( מצא את השטחים של  המשולשים הבאיםז
 
 . GI. חשב אורך הקטע GH=13( נתון ח
 
 . E-וC ( כתוב את משוואת הישר העובר דרך הנקודות ט
 

 .  Fבנקודה   x-,  החותך את ציר ה x-הורידו אנך לציר ה  Eי( מהנקודה 
 .FCRE:    )המרובע(מצא את השטח של  הטרפז    

 

 
 תשובות:

 

 . 1תרגיל 

 E(-4,0), B(2,0), C(6,0),N(1,5), M(8,12), D(4,-4), K(0,4), A(0,12) . א
𝑥 .ב > 6, 𝑥 < 2 

𝑥 .ג > −4 

 P(7,5) .ד
𝑥( 1) . ה ≥ 8, 𝑥 ≤ 0 (2)  1<x<7    (3  )𝑥 ≤ 6 

1 .ו < 𝑥 < 8 

 Y=2x-4 . ז
 יח'  21  י'יח''ש      40 ט.יח''ש     36 . ח

             
 

 

 

G 

ERMERA
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 . 2תרגיל 

 P(1,0), B(-2,0), C(5,0),N(0,-2), M(4,6), D(1.5,12.25), K(-3,-8), A(0,10) . א
𝑥 .ב > 1 

2−חיובית   .ג < 𝑥 < 𝑥שלילית   5 < −2, 𝑥 > 5 

𝑥יורדת    .ד > 𝑥עולה    1.5 < 1.5 

3−(  1)  . ה ≤ 𝑥 ≤ 4 (2) 𝑥 > 4, 𝑥 < −3  (3  )0 ≤ 𝑥 ≤ 3  (4   )𝑥 > 6 

 KR=9 .ו
 Y=-3x+3 . ז

𝑥  י''א.יח'    6  י'יח''ש      48 ט.יח''ש     81 . ח > 4, 𝑥 < −1 

                       
 

 . 3תרגיל 

 E(0,6), B(-4,2), C(-2,0),F(0,2), D(-6,0), A(2,8) . א
𝑥 .ב > −6 

𝑥      חיובית .ג ≠  . Xשלילית אף , 2

𝑥יורדת    .ד < 𝑥עולה    2− > −2 

 יח'  8 . ה
𝑥(  1)  .ו > 2, 𝑥 < −4 (2) −4 < 𝑥 < 2  (3  )𝑥 ≥ 2, 𝑥 ≤ −6  (4   )𝑥 < 2 

𝑆𝐴𝑅𝐹 . ז = 24,  𝑆𝐶𝐴𝑅 = 32 , 𝑆𝐹𝐷𝐶 = 4, 

  . ח

𝑦  י''א          Y=x+14  י'     ,    KIיח' =   24.5 .ט =  x=-1   י''ב           2

 . 4תרגיל 

 E(2,-2), B(4,-1), C(0,-5),F(-2,0), D(0,-1), A(8,-5) . א
𝑥 .ב > −2 
 . X,  שלילית כל Xחיובית אף  .ג
𝑥יורדת    .ד > 𝑥עולה    4 < 4 

𝑥(  1)  . ה > 8, 𝑥 < 2 (2) 2 ≤ 𝑥 ≤ 8  (3  )0 ≤ 𝑥 ≤ 8  (4   )𝑥 < 2 

 יח' 10 .ו

 . ז
ADC DCFS 16, S 4= = 

                                                  . ח

KI    ,𝑆𝐴𝐼𝐾יח' =   4 .ט = 𝑘  י''א          Y=-0.5x-5  י'       10 =  x=2   י''ב            1−

 

 . 5תרגיל 

 E(3,0), B(0,1), C(1,0),F(4,-3), D(2,1), A(0,-3) . א
 

𝑥 .ב > 3, 𝑥 < 1 
𝑥חיובית   .ג < 1  

𝑥יורדת    .ד > 𝑥עולה    2 < 2 

1(  1)  . ה < 𝑥 < 4 (2) 𝑥 ≥ 4, 𝑥 ≤ 1  (3  )𝑥 ≤ 4  (4   )𝑥 ≥ 4, 𝑥 ≤ 0 

 יח'  4 .ו

 . ז
AEC ECF ABES 3, S 4, S 6= = = 

                                                  . ח

𝑘  י''א          Y=-x-3  י' יח'        .ט <  x=3   י''ב           1
  

1 1
y x 1, y x 3

4 4
= − + = − −

y 2.5x 5= − −

y x 2= − +
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 . 6תרגיל 

 E(-2,-1), B(-6,15), C(-3,0),F(1.5,0), D(-1,0), A(0,3) . י

𝑥 . יא > 1.5 

𝑥חיובית   .יב < −3, 𝑥 > 3−שלילית   1− < 𝑥 < −1 

𝑥יורדת    . יג < 𝑥עולה    2− > −2 

𝑥(  1)  . יד > 0, 𝑥 < −6 (2) −6 ≤ 𝑥 ≤ 0  (3  )−4 ≤ 𝑥 ≤ 0  (4   )𝑥 < −6 

 יח' 29 .טו

 . טז
AFC BCF ACQS 6.75, S 33.25, S 43.5= = = 

𝑘כל    י'                Y=-1  ט.                                                 . יז < −1 

 
 

7תרגיל              
 A(2,10), B(1,0), C(0,-6), D(-1,-8), E(-2,-6), F(-3,0), G(-0.5,0), H(0,2) .א

 x<-3, x>1 .ב

 x>-0.5 . ג

 M(-4,10) . ד

 .  x≤-2, x≥2 ( ,2 )-2<x<2 ( ,3 )-2<x<0 ( ,4  )x>2( 1) .ה

 y=2x-2 . ו

 4.5 .ז

   12.5 .ח

 

 
.  8תרגיל    

 A(-3;0), N(4;0), C(0;-2), K(0;-12),P(1;0), M(5;8), B(-2;-6), D(0.5;-12.25) .א

 X<1 .ב

 X>4,  x<-3 . ג

 x<0.5,  יורדת   x>0.5עולה   . ד

 E(3;-6) .ה

 x<5,     (2) -2≤x≤3,    (3) x<6>2- (1) . ו

𝑆𝐴𝑃𝑀 .ז = 16,     𝑆𝐵𝐸𝑀 = 35     

𝑆𝑃𝑁𝐸𝐵 .ח = 24 

 GH=12 . ט

 y=x-4 . י

𝑆𝑃𝐸𝐵𝐹 . יא = 24 

 
 

.  9תרגיל    

A(-1;-16),B(0;15), C(3;0), D(-5;0), P(0;5), K(−1 . א
2

3
; 0) 

𝑥 . ב > −1
2

3
 

 x>3, x<-5, חיובית    x<3>5- שלילית  .ג

 x<-1יורדת   x>-1עולה    .ד

 R(2;-7) .ה

 x≥5,    (2) x≤-4 , (30 x<3 (1) .ו

𝑆𝐸𝑅𝐴 . ז = 27,      𝑆𝐸𝑅𝑀 = 75 

 GI=22 .ח

𝑆𝐹𝐶𝑅𝐸י.             y=x-3 .ט = 45. 

2 2
y x 19, y x 3

3 3
= + = +



 

16 

 שאלות חשיבה 
 

 יש נקודת קיצון יחידה והיא מינימום.      (2- ,3). בנקודה  xשמוגדרת לכל   𝑔(𝑥)נתונה הפונקציה   .1

 קבע מה נכון ומה לא נכון. נמק את תשובתך!  ( א

𝑥הפונקציה עולה בתחום    .1 > 3  _________________________________________ 

𝑥הפונקציה יורדת בתחום   .2 < 3 _________________________________________ 

 גרף הפונקציה יכול לעבור בראשית הצירים _______________________________ .3

 _______________לפונקציה אין נקודות אפס __________________________ .4

𝑦ישר  .5 =  יש שתי נקודות חיתוך עם גרף הפונקציה _____________________  3− 

𝑦למשוואה   .6 =  יש פתרון יחיד. _________________________________________  2−

 

 של         x  –א. מצא את נקודות חיתוך עם ציר ה    .2

 .   𝑓(𝑥)=(𝑥+4)(𝑥−2)(𝑥−5)   הפונקציה      

 ב. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה במערכת            

 צירים )רמז: בדוק באיזה תחום הפונקציה              

 .)שלילית  ובאיזה תחום חיובית           

 ג. הסבר מדוע יש לפונקציה לפחות נקודת     

 מינימום אחת ולפחות נקודת מקסימום            

 .אחת      

 

 

 

𝑓(𝑥)נתונה הפונקציה   .3 =  𝑥3 − 4𝑥2 + 3𝑥. 

 . x הפונקציה מוגדרת לכל
  

 . y  –ה  מצא את נקודת החיתוך עם ציר   א.

  .x – ה   ב. מצא את נקודות החיתוך עם ציר

 האם ניתן לקבוע את תחומי החיוביות   ג. 

 ! תעזר באלגברה מקבניוהשליליות של הפונקציה?   

 נקודת מקסימוםהיא  (0.45,0.65)ה נקוד נתון כי ד.  

  .מינימוםנקודת    היא (2.1-,2.2) ונקודה       

 נמק! של הפונקציה?   ירידהו עליההאם ניתן לקבוע את תחומי ה     

 ה. שרטט סקיצה של גרף הפונקציה.  

3 
 
 
2 
 
 
1 

-1 
 
 
-2 
 
 
-3 

    1            2            3 -3            -2           -1 
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  - חובה לפתור את התרגילים המסומנים ב

 
 משוואות ממעלה שניה 

𝟏)
𝟏

𝒙−𝟑
+

𝟕

𝒙+𝟑
=

𝟏𝟒

𝒙𝟐−𝟗
                                        𝒙 = 𝟒 

𝟐)
𝒙+𝟐

𝟒𝒙𝟐−𝟏
−

𝟒𝒙−𝟏

𝟐𝒙+𝟏
=

𝒙

𝟐𝒙−𝟏
− 𝟏                                𝒙 = 𝟎, 𝒙 = 𝟏 

𝟑)
𝒙+𝟏𝟐

𝟐𝒙𝟐−𝟒𝒙
−

𝟔

𝒙+𝟐
=

𝟔

𝒙𝟐−𝟒
−

𝟐

𝒙
                             𝒙 = 𝟒, 𝒙 = −

𝟐

𝟕
 

𝟒)
𝟑

𝟐𝒙−𝟒
−

𝟑𝒙

𝒙𝟐−𝟒
+

𝟐𝒙+𝟏

𝟐𝒙+𝟒
= 𝟎                               𝒙 = 𝟏, 𝒙 = 𝟐 

𝟓)
𝟏

(𝒙−𝟓)𝟐 +
𝒙−𝟑

𝟑(𝒙−𝟓)
= 𝟓                                      𝒙 = 𝟔, 𝒙 = 𝟒

𝟏

𝟕
 

𝟔)
𝟏

(𝒙+𝟑)𝟐 +
𝟓

𝒙−𝟑
−

𝒙+𝟐

𝒙𝟐−𝟗
                                    𝒙 = −𝟐, 𝒙 = −𝟒𝟓 

𝟕)
𝟐𝒙+𝟏

𝟐𝒙−𝟑
+

𝟕𝒙

𝟗−𝟒𝒙𝟐 = 𝟏 +
𝒙−𝟒

𝟐𝒙+𝟑
                                𝒙 = 𝟎, 𝒙 = 𝟔 

𝟖)
𝒙+𝟏

𝟔𝒙−𝟒
+

𝒙+𝟒

𝟑𝒙+𝟐
= 𝟒 −

𝟏𝟎

𝟗𝒙𝟐−𝟒
                               𝒙 = 𝟏, 𝒙 = −

𝟑𝟖

𝟔𝟑
 

𝟗)
𝒙−𝟔

𝒙𝟐−𝟐𝟓
−

𝟏𝟏

𝒙+𝟓
= 𝟏 +

𝒙

𝟏𝟓−𝟑𝒙
                                𝒙 = 𝟔, 𝒙 = −𝟏𝟖. 𝟓 

𝟏𝟎)
𝒙+𝟏

𝟐𝒙−𝟑
−

𝟕

𝟐𝒙+𝟑
=

𝟓𝒙+𝟒

𝟒𝒙𝟐−𝟗
                                   𝒙 = 𝟐, 𝒙 = 𝟓 

𝟏𝟏) 𝟓 −
𝟒𝟓

𝟒𝒙𝟐−𝟏
=

𝟑

𝟐𝒙−𝟏
−

𝟑𝟗

𝟐𝒙+𝟏
                                 𝒙 = 𝟏, 𝒙 = −𝟒

𝟑

𝟓
  

𝟏𝟐)
𝟏

(𝒙−𝟐)𝟐 +
𝟏

𝟐𝒙−𝟒
=

𝟑

𝟐
                                         𝒙 = 𝟑, 𝒙 = 𝟏

𝟏

𝟑
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: במשוואות הבאות תיעזר/י בפירוק של תרינום ארוך על מנת למצוא מכנה משותף  
 
 

2 2

2 2 2

2

2 2 2

2 2

2 2 2

60 60 15
13)

2 x2x x 3 2x x 6

24 9 3
14)

5x 14x 3 5x 4x 1 x 4x 3

x 1 6x 1 x
15)

2x 3 x 12x x 3

4x 3 8 6x 5
16)

2x 3x 1 4x 1 2x x 1

56 84 10
17)

x 3x x 2 2x 2x 12

14 9 126
18)

2x 4x 30 x 4x 21 x 12x 35

x 1
19)

3x 2

− =
−+ − − −

− =
+ − + − + +

− +
− =

− +− −

− −
− =

− + − − −

+ =
−+ − − − −

−
+ =

+ − + − + +

+

−

2

2

2

2x 1 x

x 13x 5x 2

x 4 3 2
20)

2x 1 x 22x 3x 2

−
+ =

−− +

+
− =

− ++ −

 

: תשובות   

 תרגיל'  20 19 18 17 16 15 14 13

1.5;  -3 5 -2 1.5;  0 5 -3.8;   5 2 X  תשובה  אף 
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תרון  משוואות  ע''י  פירוק  לגורמים.פ   

𝟏) 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 = 𝟎                                       𝒙 = 𝟎, 𝒙 = 𝟓 

𝟐) 𝟔𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 = 𝟎                                       𝒙 = 𝟎, 𝒙 =
𝟏

𝟐
 

𝟑) (𝒙 − 𝟒)(𝟓 + 𝒙) = 𝟎                                𝒙 = 𝟒, 𝒙 = −𝟓 

𝟒) 𝟖𝒙𝟑 − 𝟐𝟒𝒙𝟐 = 𝟎                                  𝒙 = 𝟎, 𝒙 = 𝟑 

𝟓) 𝟒𝒙𝟒 + 𝟏𝟒𝒙𝟑 = 𝟎                                   𝒙 = 𝟎, 𝒙 = −𝟑. 𝟓 

𝟔) (𝟓 − 𝒙)(𝟐 + 𝒙)(𝒙 −
𝟑

𝟒
) = 𝟎                        𝒙 = 𝟓, 𝒙 = −𝟐, 𝒙 =

𝟑

𝟒
 

𝟕) (𝟏𝟓 − 𝒙)(𝒙𝟐 − 𝟒) = 𝟎                             𝒙 = 𝟏𝟓, 𝒙 = 𝟐, 𝒙 = −𝟐 

𝟖) (𝟗 − 𝒙𝟐)(𝒙 + 𝟏𝟑) = 𝟎                              𝒙 = 𝟑, 𝒙 = −𝟑, 𝒙 = −𝟏𝟑 

𝟗) 𝒙𝟕 − 𝟒𝒙𝟓 = 𝟎                                      𝒙 = 𝟎, 𝒙 = 𝟐, 𝒙 = −𝟐 

𝟏𝟒) 𝒙𝟒 + 𝟔𝒙𝟑 + 𝟗𝒙𝟐 = 𝟎                               3,0 −== xx     

𝟏𝟓) 𝒙𝟓 + 𝟖𝒙𝟒 + 𝟏𝟓𝒙𝟑 = 𝟎                            𝒙 = −𝟓, 𝒙 = −𝟑, 𝒙 = 𝟎 

𝟏𝟔) 𝟑𝒙𝟒 + 𝒙𝟑 − 𝟏𝟐𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 = 𝟎                      𝒙 = 𝟎, 𝒙 = −
𝟏

𝟑
, 𝒙 = ±𝟐 

𝟏𝟕) 𝒙𝟒 + 𝒙𝟑 + 𝒙 + 𝟏 = 𝟎𝟒                               𝒙 = −𝟏 

𝟏𝟖) (−𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐)(𝒙 + 𝟏) = 𝟎                       𝒙 =
𝟏

𝟐
, 𝒙 = −𝟏, 𝒙 = −𝟐 

𝟏𝟗) (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟖)(𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑) = 𝟎                   𝒙 = 𝟑, −𝟏, 𝟐, −𝟒 

𝟐𝟎) (𝒙𝟐 + 𝟓𝒙)(−𝟐𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟓) = 𝟎                      𝒙 = 𝟎, 𝒙 = −𝟓 
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 פתרון  משוואות  ע''י  הצבה . 
 

 דוגמא 1: 
 

 . t -יש לשים לב כי בתרגיל זה קיים ביטוי החוזר על עצמו פעמיים. לכן, נבחר לסמן אותו ב .1

 

 : t נציב במשוואה ונקבל משוואה חדשה עם נעלם  .2

 

 

 ניתן לפתור את המשוואה בעזרת פירוק של תרינום לגורמים:  .3

 

 

 

 : 1בביטוי של שלב  t  -נציב את ערך ה .4

 או                                                                                                          
 

 נפתור כל אחד מהמשוואות:   .5

 
 
 
 
 

 
 דוגמא 2: 

 
 . t -יש לשים לב כי בתרגיל זה קיים ביטוי החוזר על עצמו פעמיים. לכן, נבחר לסמן אותו ב .6

 

 : t נציב במשוואה ונקבל משוואה חדשה עם נעלם  .7

 

 

 נפתח סוגריים ונפתור את המשוואה בעזרת פירוק של תרינום לגורמים:  .8

 

 

 

 
 : 1בביטוי של שלב  t  -נציב את ערך ה .9

 או                                                                                                          
 

 נפתור כל אחד מהמשוואות:   .10

 
 
 
 

cc
n
h
sv

n
h
sv

 

במידה ולא ניתן 

לפרק תרינום, 
ניעזר בנוסחת 

 השורשים:

ccnhsvnhsv 

 אין פתרון

2 2 2(x 2x) 2(x 2x) 3 0− − − − =

2x 2x t− =

2t 2t 3 0− − =

(t 3)(t 1) 0

t 3 t 1

− + =

= = −

2x 2x 1− = −2x 2x 3− =

2x 2x 1 0

(x 1)(x 1) 0

x 1

− + =

− − =

=

2x 2x 3 0

(x 3)(x 1) 0

x 3 x 1

− − =

− + =

= = −

2x x t+ =

t(t 10) 24+ =

2t 10t 24 0

(t 12)(t 2) 0

t 12 t 2

+ − =

+ − =

= − =

2x x 2+ =2x x 12+ =

2x x 2 0

(x 2)(x 1) 0

x 2 x 1

+ − =

+ − =

= − =

2

1,2

x x 12 0

1 1 4 1 12 1 47
x

2 2

+ + =

−  −   −  −
= =

2 2(x x)(x x 10) 24+ + + =
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  פתור/י את המוואות הבאות בשיטת ההצבה:

 
1.  (x2 – 7x)2 = 8(x2 – 7x) 

2. (2x2 – x – 1)2 =  - 2x2 + x + 1 

3. (x2 – 4x)(x2 – 4x) = 25 

4. (x2 – 3x + 5) (x2 – 3x + 5) = 9 

5. (x2 – x)2 – 8(x2 – x) + 12 = 0 

6. (x2 – 2x)2 – 2(x2 – 2x) – 3 = 0 

7. (x2 + 3x)2 – 14(x2 + 3x) + 40 = 0 

8. (2x2 – 5x)2 – 2x2 + 5x – 6 = 0 

9. (x2  + 2x – 1)2 – 9(x2 + 2x – 1) + 14 = 0 

10. (x2 – 6x + 3)2 + 7(x2 – 6x + 3) + 10 = 0 

11. (𝑥 +
6

𝑥
)

2
− 12 (𝑥 +

6

𝑥
) + 35 = 0 

12. 2 (𝑥 +
1

𝑥−1
)

2
− 3 (𝑥 +

1

𝑥−1
) − 9 = 0 

13. 2(x2 – 3)2 – 11(x2 – 3) – 6 = 0 

14. (x2 – 2x)2 + (x2 – 2x) – 6 = 0 

15. (x2 + x + 1) (x2 + x + 1) + 3 = 0 

16. (x2 + x)(x2 + x + 10) = 24 

17. (𝑥 +
1

𝑥
)

2
− (𝑥 +

1

𝑥
) − 2 = 0 

18. (x – 1)2 – 5(x – 1) = -6 

19. (2x2 – 7x)2 + 2x2 – 7x = 20 

20. (
𝑥2+12

𝑥
)

2

+ 15 (
𝑥2+12

𝑥
) + 56 = 0 

 
 
 

 
 
 

 תשובות:

1) -1,8,7,0 

2) -0.5,1,0.5,0 

3) -1,5 

4) 2,1 

5) -2,3,-1,2 

6) 3,-1,1 

7) -5,2,-4,1 

8) 0.5,2,-0.5,3 

9) -4,2,-3,1 

10) 5,1,4,2 

11) 1,6,2,3 

12) 2,0.5,-1 

13) 2.53,  

14) 31  

15) 1,-1,-2 

16) 1,-2 

17) 1 

18) 3,4 

19) -0.5,1,4,2.5 

20) -6,-2,-4,-3 
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  צימצום. פתרון  משוואות  ע''י  

 ( את המונה ואת המכנה וצמצם את השבר פרק לגורמים )

 
 תשובות משוואה  

1.  
𝒙𝟑 − 𝟗𝒙

𝒙 − 𝟑
= 𝟏𝟎 𝒙 = −𝟓, 𝒙 = 𝟐 

2.  
𝒙𝟑 − 𝟒𝒙

𝒙 + 𝟐
= 𝟑 𝒙 = −𝟏, 𝒙 = 𝟑 

3.  
𝒙𝟐 − 𝟒

𝒙 + 𝟐
= 𝒙𝟐 − 𝟏𝟒 𝒙 = −𝟑, 𝒙 = 𝟒 

 

 ( 𝑥2במקום   t להיעזר בהצבת) ריבועיות. -משוואות  דו

 
𝟏) 𝒙𝟒 − 𝟏𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝟔 = 𝟎                                     𝒙 = ±𝟑, 𝒙 = ±𝟐 

𝟐) 𝒙𝟒 − 𝟖𝒙𝟐 + 𝟏𝟔 = 𝟎                                      𝒙 = ±𝟐 

𝟑) 𝒙𝟒 − 𝟕𝒙𝟐 − 𝟏𝟖 = 𝟎                                       𝒙 = ±𝟑 

𝟒) 𝒙𝟒 − 𝟐𝟏𝒙𝟐 + 𝟖𝟎 = 𝟎                                     𝒙 = ±𝟒, 𝒙 = ±√𝟓 

𝟔) 𝟑𝒙𝟒 − 𝟖𝒙𝟐 + 𝟓 = 𝟎                                       𝒙 = ±𝟏, 𝒙 = ±√
𝟓

𝟑
 

𝟕) 𝒙𝟐(𝒙𝟐 − 𝟗) + 𝟓 = 𝒙𝟐 − 𝟒                                 𝒙 = ±𝟏, 𝒙 = ±𝟑 

𝟖)
𝒙𝟐+𝟐

𝒙𝟐−𝟐
= 𝟐𝒙𝟐 − 𝟓                                        𝒙 = ±𝟏, 𝒙 = ±𝟓 

 

.סיכום -ומעלה  נייהמשוואות  ממעלה  ש  
 

 .t הצבת בחר/י באחד מהשיטות המתאימות לפתרון המשוואה: פירוק לגורמים, צמצום,

 

 משוואות  תשובות 

  
  
  

  
  
  
  
  

5,0 == xx

3,4,2,6=x
3

5
,1 == xx

056)
12

(15)
12

()3
2

2
2

=+
+

−
+

x

x

x

x

3,4 −=x

0583)2 24 =+− xx

0)13)(9()4 2 =+− xx

04)5 57 =− xx

13,3,3 −=−== xxx

2,2,0 −=== xxx

024)2(11)2()6 222 =+−−− tttt 2,4,1,3 −−=t

0158)7 345 =++ xxx 0,3,5 =−=−= xxx

14
2

4
)8 2

2

−=
+

−
x

x

x

05)1 2 =− xx
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2,5−=x

3,1−=x

0)32)(82()9 22 =−−−− xxxx 4,2,1,3 −−=x

08021)10 24 =+− xx 5,4 == xx

020)
4

()
4

()11 2 =−+−+
x

x
x

x 2,4,1−−=x

04123)12 234 =−−+ xxxx 2,
3

1
,0 =−== xxx

52
2

2
)13 2

2

2

−=
−

+
x

x

x 5,1 == xx

03)3)(1()14 22 =+−+++ xxxx 0,2,1 −== xx

10
3

9
)15

3

=
−

−

x

xx

4

01)16 34 =+++ xxx 1−=x

24)10)(()17 22 =+++ xxxx 2,1 −== xx

0)1)(232()18 2 =++−− xxx 2,1,
2

1
−=−== xxx

3
2

4
)19

3

=
+

−

x

xx

45)9()20 222 −=+− xxx
3,1 == xx

222 2720)72()21 xxxx −=−− /
2

1
2,4,1,

2

1
−=x

6)3(11)3(2)22 22 =−−− xx 5.2,3 == xx

)1(56)1()23 2 −=+− xx 4,3 == xx
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 שיטות שונות לפתרון מערכת משוואות 
 

 (1,2,3,6,7)חובה לפתור   פיתרון בשיטת השוואת מקדמים.
 

 מס' תרגיל  תשובה  מס' תרגיל  תשובה 

(8 ,6) {
7𝑥 − 5𝑦 = 2
−10𝑥 + 9𝑦 = 12

 6 (2 - ,8 ) {
3𝑥 − 4𝑦 = 32
3𝑥 + 7𝑦 = 10

 1 

(1 - ,1 - ) {
5𝑥 + 7𝑦 = −12
−4𝑦 + 9𝑥 = −5

 7 (6  ,7- ) {
−4𝑥 − 3𝑦 = 10
2𝑥 − 𝑦 = −20

 2 

(2 ,4) {
7𝑥 − 9𝑦 = 10
11𝑥 − 12𝑦 = 20

 8 (4 ,3) {
7𝑥 − 2𝑦 = 13
−3𝑥 + 4𝑦 = 7

 3 

(2 - ,1- ) {
2𝑥 − 7𝑦 = 12
9𝑥 − 5𝑦 = 1

 9 (1 ,1) {
2𝑥 + 3𝑦 = 5
5𝑥 − 2𝑦 = 3

 4 

(3 - ,2 ) {
4𝑥 + 3𝑦 = −1
9𝑥 + 5𝑦 = 3

 10 (7 - ,4 ) {
5𝑥 + 4𝑦 = −8
5𝑦 + 9𝑥 = 1

 5 

 
 5-10חובה לפתור תר'  - פתרון מערכת משוואות )כולל מציאת מ''מ בתהליך הפישוט(

 

 מס' תרגיל  תשובה  מס' תרגיל  תשובה 

(3- ,7 ) {

3𝑥 + 𝑦

6
−

2𝑥 − 4

5
= 1

𝑥 − 1

3
−

𝑦 + 9

−2
= −(𝑦 − 2)

 6 (3  ,2- ) {

𝑥 + 3𝑦

7
=

2𝑦 − 𝑥

8
𝑥 + 2

6
=

3 − 𝑦

−5

 1 

(5 ,2) {

3𝑦

5
−

4𝑥 + 1

3
= 5 − 𝑦

3𝑦 − 7

4
=

3𝑥 + 4

5

 7 (4- ,4 ) {

2 + 𝑦

4
−

𝑥 − 8

8
= 0

𝑥 + 𝑦 + 3

3
+

2𝑥 + 𝑦

−4
= 0

 2 

(4- ,3 ) {

2𝑥

3
−

5𝑦 + 8

4
= 5

2𝑥 + 1

7
= 𝑦 −

4𝑦 + 1

3

 8 (8- ,3 ) {

3 + 𝑦

5
−

𝑥 − 3

10
= −1

2𝑥 − 𝑦

7
+

8𝑥 + 3𝑦

21
= 2

 3 

(4 ,10) {

2(𝑥 − 3)

7
+

𝑦 − 2

4
=

4𝑥 − 5

14
3(2𝑦 − 𝑥) − 2𝑦 + 14 = 0

 9 (1- ,9 ) {

𝑥 − 3𝑦

4
−

𝑥 − 𝑦

5
= −𝑦

𝑥 + 𝑦

8
−

𝑥 − 3𝑦

6
= −1

 4 

(5 ,2) {

(𝑦 − 𝑥)2

3
−

3(𝑦 + 3)

4
= −4

3(𝑥 + 2𝑦) − 7𝑦 = 1
 10 (7 ,1- )     {

𝑦 − 𝑥

4
−

𝑦 − 1

3
= 𝑥 + 1

3 + 𝑦

5
+

𝑦 − 3𝑥

2
= 𝑦

 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

25 

 
 

 שלבי עבודה: 

 לאפס אגף הימני של אי שוויון  .1

 ם או פתרון משוואה( מצא נקודות אפס של הביטוי באגף שמאלי )ע''י פירוק לגורמי .2

 סמן את נקודות האפס על ציר המספרים לפי הסדר.  .3

 סמן נקודות אפס בנקודה מלאה,   ≤או      ≥אם סימן של  אי שוויון הוא    .4

 אז בנקודה ריקה. –אם לא 

 בדוק סימן של הביטי ע''י הצבת מספר כל שהו מהתחום הנבדק  .5

 בחר את התחומים בהם התקבל סימן שמתאים לסימן של אי שווייון.  .6

 ורשום את התוצאה. 

 

 באי שוויון רציאונלי צריך לסמן על הציר גם נקודות אפס של המכנה ותמיד בנקודה ריקה.  ❖

 
 

                             1דוגמא 
3 2

2

x 8x 15x 0

x(x 8x 15) 0

x(x 3)(x 5) 0

x 0 x 3 x 5

− + 

− + 

− − 

= = =

                        

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 נפרק לגורמים אגף השמאלי:  .2

 נקודות אפס הן: 

5            3             0  

נבדוק סימן של הביטוי ע''י הצבת   .3  

מספר מכל תחום:      

 (: - 1נציב )    x<0עבור  •

-( =-()- ()- ) 

 :1נציב   x<3>0עבור   •

( =+-() - )+() 

 :4נציב   x<5>3עבור   •

- ( =-()+ )+() 

 : 6נציב   x>5עבור   •

( =++()+ )+() 

5            3             0  

             +-                   +-  

תחומים המתאימים לסימן של אי שוויון . 4

הם אלה שבהם התקבל +.                     
 לכן, הפתרונות הם:

 

5            3             0  

   +          -                  +-    

נפרק לגורמים את האגף השמאלי:   .1  

 : נסמן אתן על ציר המספרים בנקודה מלא כי .2
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 חובה לפתור את כל התרגילים האי זוגיים.  26-27בעמ'  –  תרגילים
 : אי שוויונים ריבועים

 

 

 
 : ממעלה שלישית ומעלהאי שוויונים 

 
 מס' תרגיל  תשובה  מס' תרגיל  תשובה 

𝑥 > 5, −1 < 𝑥 < 2 (𝑥2 − 7𝑥 + 10)(𝑥 + 1) > 0 8 0 < 𝑥 < 3, 𝑥 < −3 𝑥2 − 9𝑥 < 0 1 

𝑥 ≤ 0.5,2 ≤ 𝑥 ≤ 7 (2𝑥2 − 5𝑥 + 2)(𝑥 − 2) ≤ 0 9 −1 < 𝑥 < 0, 𝑥 < −3 𝑥3 + 4𝑥2 + 3𝑥 < 0 2 

𝑥 ≠ 1, 𝑥 < 7 (𝑥2 − 2𝑥 + 1)(𝑥 − 7) < 0 10 0 ≤< 𝑥 ≤ 3, 𝑥 ≥ 5 𝑥3 − 8𝑥2 + 15𝑥 ≥ 0 3 

𝑥 = 4, 𝑥 ≤ 1 (𝑥 − 4)2(1 − 𝑥) ≥ 0 11 x 5 x 0  𝑥3 − 10𝑥2 + 25𝑥 > 0 4 

x 3 x 3 −  𝑥4 − 81 > 0 12 𝑥 > 0 𝑥3 + 2𝑥2 + 4𝑥 > 0 5 

−0.5 ≤ 𝑥 ≤ 0, 𝑥
≥ 3 

2𝑥3 − 5𝑥2 − 3𝑥 ≥ 0 13 𝑥 = 0, 𝑥 ≤ −2, 𝑥 ≥ 2 𝑥4 − 4𝑥2 ≥ 0 6 

2 < 𝑥 < 7, 𝑥 ≠ 4 
(𝑥 − 4)2(𝑥 − 2)(𝑥 − 7)

< 0 
14 0 < 𝑥 < 2 𝑥4 − 8𝑥 < 0 7 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 מס' תרגיל  תשובה  מס' תרגיל  תשובה 

X 4𝑥2אף  − 20𝑥 + 25 < 0 11 −3 < 𝑥 < 5 𝑥2 − 2𝑥 − 15 < 0 1 

X=10 𝑥2 − 20𝑥 + 100 ≤ 0 12 x 1 x 5  𝑥2 − 6𝑥 + 5 > 0 2 

−3 ≤ 𝑥 ≤ −1 𝑥2 + 4𝑥 + 3 ≤ 0 13 x 5 x 4 −  −𝑥2 − 𝑥 + 20 ≤ 0 3 

3 < 𝑥 < 7 −𝑥2 + 10𝑥 − 21 > 0 14 x 0 x 4  𝑥2 − 4𝑥 ≥ 0 4 

1
x 1 x 3

3
 − 

 
−3𝑥2 + 7𝑥 + 10 < 0 15 x 4 x 4 −  3𝑥2 − 48 > 0 5 

−1 ≤ 𝑥 ≤
6

7
 6 − 𝑥 − 7𝑥2 ≥ 0 16 𝑥 ≠ 2 𝑥2 − 4𝑥 + 4 > 0 6 

𝑥 ≠ 5 −𝑥2 + 10𝑥 − 25 < X 𝑥2כל  17 0 + 8𝑥 + 16 ≥ 0 7 

x 5 x 1 −  − 2𝑥2 + 8𝑥 − 25 ≤ 3𝑥2 + 14𝑥 18  אףX 2𝑥2 + 18 ≤ 0 8 

−14 < 𝑥 < 3 (𝑥 + 4)(𝑥 + 7) < X −𝑥2כל  19 70 − 5 < 0 9 

x 1 x 4  (4𝑥 − 1)(𝑥 − 3) > (2𝑥 − 5)(𝑥 + 1) 20 −7 < 𝑥 < −3 𝑥2 + 20𝑥 + 100 < 10𝑥 + 79 10 
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 :רציונליים שוויונים אי
 )חשב! אסור לבטל מכנה משותף!( 

 
מ תרגיל  תשובה 

 ס'
מ תרגיל  תשובה 

 ס'

𝑥 > 8 
6𝑥 − 𝑥2 − 11

𝑥 − 8
≤ 0 10 𝑥 ≥ 1.75, 𝑥 < −1.8 

4𝑥 − 7

5𝑥 + 9
≥ 0 1 

𝑥 ≤ 2 
𝑥 − 2

(𝑥 − 3)2
≤ 0 11 𝑥 ≥ 6, 𝑥 < −2 

𝑥 − 6

4(𝑥 + 2)
≥ 0 2 

𝑥 < 7, 𝑥 ≠ 1 
𝑥2 − 2𝑥 + 1

𝑥 − 7
< 0 12 𝑥 > 5, −1 < 𝑥 < 2 

𝑥2 − 7𝑥 + 10

𝑥 + 1
> 0 3 

𝑥 < −1, 𝑥 > 1, 𝑥
≠ 5 

1 − 𝑥2

25 − 10𝑥 + 𝑥2
< 0 13 𝑥 > 4, −6 < 𝑥 < 0 

𝑥(𝑥 + 6)

𝑥 − 4
> 0 4 

𝑥 ≠ 3, −2 < 𝑥 ≤ 12 
𝑥2 − 15𝑥 + 36

𝑥2 − 𝑥 − 6
≤ 0 14 𝑥 > 3, −2 < 𝑥 ≤ 1 

1 − 𝑥

𝑥2 − 𝑥 − 6
≤ 0 5 

3 < 𝑥 < 7 
𝑥2 − 10𝑥 + 21

𝑥2 − 4𝑥 + 7
< 0 15 2 < 𝑥 < 4 

8

𝑥2 − 6𝑥 + 8
< 0 6 

−5 ≤ 𝑥 < 2 
4 < 𝑥 ≤ 8 

𝑥2 − 3𝑥 − 40

𝑥2 − 2𝑥 − 8
≤ 0 16 

𝑥 < −5,2 ≤ 𝑥 < 5, 
𝑥 ≥ 6 

𝑥2 − 8𝑥 + 12

25 − 𝑥2
≤ 0 7 

𝑥 < 1,3 < 𝑥 < 5, 
𝑥 > 7 

𝑥2 − 4𝑥 + 3

𝑥2 − 12𝑥 + 35
> 0 17 

𝑥 < 1,3 < 𝑥 < 5, 
𝑥 > 8 

𝑥2 − 6𝑥 + 5

𝑥2 − 11𝑥 + 24
> 0 8 

−3.5 ≤ 𝑥 < 6
2

3
 

−3 < 𝑥 ≤ 0 

−14𝑥2 + 49𝑥

3𝑥2 − 11𝑥 − 60
≤ 0 18 

5 < 𝑥 ≤ 8, 
−1 ≤ 𝑥 < 2 

(𝑥 + 1)(8 − 𝑥)

(2 − 𝑥)(5 − 𝑥)
≥ 0 9 
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 שברים  אלגבריים
   (יח. 5-רק עבור תלמידים המעוניינים להמשיך ב) 

 נושא ללמידה עצמית. מבוסס על נושא ''פירוק לגורמים''
 

 שבר  שהמונה  והמכנה  שלו  הם  תבניות  מספר  נקרא  שבר אלגברי. הגדרה:   
 למשל: 

𝒙+𝟑

𝟐𝒙
,        

𝟓−𝒂𝟑

𝟕𝒂+𝟒
    שגיאה! הסימניה אינה מוגדרת.,  

𝟕𝒚−𝒚𝟑𝒄

𝒄𝟐+𝟑𝒚
  . 

 
 )כמו צמצום שברים פשוטים( .  צימצום  שברים  אלגבריים

עבודה: שלבי     
 

 )אם ניתן(  לגורמים  בדרך  המתאימה.   המונה  וגם  את  המכנהפרק  את   .1

 . גם  במונה  וגם  במכנהצמצם  את  השבר  בגורם  המשותף  שמופיע   .2

 . רשום  את  התוצאה .3

 לא ניתן לבצע צמצום!  –שימו לב! כל עוד מונה ומכנה לא מפורקים לגורמים 

   אלגברי:נתון  שבר   :  1דוגמא 
𝟔𝒎𝟐−𝟐𝒎

𝟑𝟔𝒎𝟐−𝟒
= 

 נפרק לגורמים את המונה ואת המכנה:  .1

 2m(3m-1)ואז במונה נקבל :    2𝑚במונה  ניתן  להוציא  ג''מ   

9𝑚2)4  4להוציא  ג''מ   קודם ובמכנה  ניתן   − 1) 

𝑎2ואז לפרק  לפי  הפרש  ריבועים    − 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏):    

                                         4(9𝑚2 − 1) = 4(3 𝑚 − 1)(3 𝑚 + 1) 

 

       נרשום כל הפירוקים בתוך השבר הנתון :  .2

                                
6𝑚2−2𝑚

36𝑚2−4
=

2𝑚(3𝑚−1)

4(9𝑚2−1)
=

2𝑚(3𝑚−1)

4(3 𝑚 −1)(3 𝑚 +1)
 

 

  3m)-(1  שגם במונה וגם במכנה מופיע אותו גורםניתן לראות  .3

 לכן, מותר לנו לצמצם את השבר בגורם זה. 

                                  . 
6𝑚2−2𝑚

36𝑚2−4
=

2𝑚(3𝑚−1)

4(9𝑚2−1)
=

2𝑚(3𝑚−1)

4(3 𝑚 −1)(3 𝑚 +1)
=

2𝑚

4(3𝑚−1)
 

 

:    2דוגמא 
𝒂𝟐−𝟓𝒂+𝟔

𝟐𝒂𝟑−𝟖𝒂
= 

 נפרק לגורמים את המונה ואת המכנה:  .1

𝑎2:  כתרינום המונה  ניתן  לפרק      − 5𝑎 + 6 = (𝑎 − 2)(𝑎 +    2a ובמכנה  קודם  להוציא  ג''מ   (3

 
𝑎2 − 5𝑎 + 6

2𝑎3 − 8𝑎
=

(𝑎 − 2)(𝑎 + 3)

2 𝑎( 𝑎2 − 4)  

 

𝑎2    :   יםעלפי  הפרש  ריבו את המכנה  לפרק  נמשיךואז   − 4 = (𝑎 − 2)(𝑎 + 2) 
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𝑎2−5𝑎+6

2𝑎3−8𝑎
=

(𝑎−2)(𝑎+3)

2 𝑎(𝑎2−4)
=

(𝑎−2)(𝑎+3)

2 𝑎( 𝑎 −2)(𝑎+2) 

      לכן, נצמצם בו:              ,a)-(2 גורם משותףרואים כי גם במונה וגם במכנה מופיע  .2

 
𝑎2 − 5𝑎 + 6

2𝑎3 − 8𝑎
=

(𝑎 − 2)(𝑎 + 3)

2 𝑎( 𝑎2 − 4)
=

(𝑎 − 2)(𝑎 + 3)

2 𝑎( 𝑎 − 2)(𝑎 + 2)
=

𝑎 + 3

2𝑎(𝑎 + 2) 

 
 

 

 )מומלץ  להיעזר  בשלבי  עבודה  ודוגמאות(   צמצם  שברים  אלגבריים .

1. 
𝟐𝒙𝒚+𝟐

𝟑𝒙𝟐                 2. 
𝟑𝒙𝟐𝒚+𝟔𝒙𝟑

𝟑𝒙𝟐               3.
𝒎𝟑+𝒎𝟐

𝒎+𝟏  
 

4. 2x

xcxy +
                 5. 

𝟑𝒎𝟐−𝟑𝒎𝒚

𝒎−𝒚                 6.  
𝟏𝟐𝒂𝟐𝒃+𝟔𝒂𝒃𝟐

𝟐𝒂+𝒃  

 

7. 
𝒎𝟑−𝒎

𝒎                    8.  
𝟐𝒙−𝟐𝒚

𝟐                     9.  
𝟔𝒂𝟒−𝟔𝒂𝒃𝟑

𝒂𝟑−𝒃𝟑  
 

10. 
𝒅𝟑𝒄𝟑+𝒅𝟐𝒄𝟐+𝒅𝒄

𝟓𝒅𝒄𝟐    11. 
𝟒𝒙𝟐−𝟒

𝒙𝟐+𝟐𝒙−𝟑             12.  
𝒙𝟐+𝟐𝒙−𝟏𝟓

𝒙𝟐+𝟔𝒙+𝟓  
 

13.
𝒂𝒙+𝒂𝒄+𝒃𝒙+𝒃𝒄

𝟐𝒂+𝟐𝒃                 14.  
𝒂𝟑−𝟐𝒂𝟐−𝟏𝟓𝒂

𝟐𝒂𝟐−𝟏𝟖              15. 
𝟏𝟎𝟎−𝟒𝟗𝒃𝟐

𝟏𝟎+𝟕𝒃  
 

16. 
𝟐𝟓𝒃𝟐−𝟏

(𝟓𝒃−𝟏)(𝟓𝒃+𝟏)                     17. 
𝒂𝟓−𝒂𝒄𝟐

𝟓𝒂𝟐−𝟓𝒄                   18. 
𝒙𝟐−𝟔𝒙+𝟗

(𝒙−𝟑)𝟐  

                 19. 
𝒙𝟐+𝟓𝒙+𝟔

(𝒙+𝟑)𝟐                                                20. 
𝟐𝒂𝟑−𝟐𝟒𝒂𝟐+𝟕𝟐𝒂

𝒂𝟑−𝟑𝟔𝒂  

 
 תשובות:                                            

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

𝟒(𝒙 + 𝟏)

𝒙 + 𝟑
 11 𝑥𝑦 + 1 1 

𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟏
 12 𝑦 + 2𝑥 2 

𝒙 + 𝒄

𝟐
 13 𝑚2 3 

𝒂(𝒂 − 𝟓)

𝟐(𝒂 − 𝟑)
 14 

𝑦 + 𝑐

𝑥  4 

𝟏𝟎 − 𝟕𝒃 15 3𝑚 5 

𝟏 16 6𝑎𝑏 6 

𝒂𝟐 + 𝒄

𝟓
 17 𝑚2 − 1 7 

𝟏 18 𝑥 − 𝑦 8 
𝒙 + 𝟐

𝒙 + 𝟑
 19 a6 9 

𝟐(𝒂 − 𝟔)

𝒂 + 𝟔
 20 

𝑑2𝑐2 + 𝑑𝑐 + 1

5𝑐  
10 
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 כפל    שברים   אלגבריים. 
 

 שלבי  עבודה: 
 לגורמים )אם  ניתן(  בדרך  המתאימה.   כל  מונה  וכל  מכנהפרק   . 1
צמצם  את  השברים  בגורם  המשותף  שמופיע  גם  במונה  וגם  במכנה   של  אחד    . 2

 מהשברים.  )ניתן לצמצם  גם  באלכסון( 
 מכפלה  תהיה  המונה  של  התוצאה  ה  –כפול את  הגורמים שנשארו  לאחר  הצימצום  במונה  .3

 המכפלה   –ורמים  שנשארו לאחר  הצימצום  במכנה כפול  את  הג  .  4     
 תהיה  המכנה  של  התוצאה.      

 
 

 : 1דוגמה 

                
𝟐𝒎+𝒄

𝒎−𝟐
•

𝒎𝟐+𝟓𝒎−𝟏𝟒

𝟒𝒎+𝟐𝒄
= 

(𝟐𝒎 + 𝒄)

(𝒎 − 𝟐)
•

(𝒎 + 𝟕)(𝒎 − 𝟐)

𝟐(𝟐𝒎 + 𝒄)
= 

2𝑚)ניתן  לצמצם  את  המכפלה  בגורמים המשותפים  שמופיעים  גם  במונה  וגם  במכנה :   + 𝑐)   

𝑚)  -ו − 2)  . 
 
 
 

 לאחר  הצימצום , נכפיל  את  הגורמים  שנותרו  במונה  ואת  הגורמים  שנותרו  במכנה: 

                
𝟏⋅(𝒎+𝟕)⋅𝟏

𝟏⋅𝟐⋅𝟏
=

𝒎+𝟕

𝟐 

 : 2דוגמה  
                                                                                              

   
𝒂𝟐−𝟏𝟔

𝒂𝟐+𝟐𝒂+𝟏
•

𝒂𝟐−𝟏

𝟑𝒂−𝟏𝟐
=

(𝒂−𝟒)(𝒂+𝟒)

(𝒂+𝟏)(𝒂+𝟏)
•

(𝒂−𝟏)(𝒂+𝟏)

𝟑(𝒂−𝟒)
=

(𝒂+𝟒)(𝒂−𝟏)

𝟑(𝒂+𝟏) 

 

 בשלבי עבודה  ובדוגמאות( להיעזר  )נא   כפול  את  השברים  הבאים:

1) 
𝒙+𝒚

𝒙𝟐−𝟐𝒙+𝟏
•

𝟑𝒙−𝟑

𝟒𝒙+𝟒𝒚                        2)  
𝟐𝒂+𝒃

𝒂−𝟐
•

𝒂𝟐+𝟓𝒂−𝟏𝟒

𝟒𝒂+𝟐𝒃  

 

3) 
𝒙𝟐−𝟓𝒙+𝟔

𝒙𝟐−𝟏
•

𝒙+𝟏

𝒙−𝟑                            4)  
𝒂𝟐+𝒂𝒃

𝒂−𝒃
•

𝒂𝟐−𝒃𝟐

(𝒂+𝒃)𝟐 

 

5) 
𝒙𝟐+𝒙−𝟐

𝒙−𝟐
•

𝒙𝟐−𝟒

𝟑𝒙+𝟔                         6) 
𝟒𝒄𝟒−𝟗

𝒂𝟐+𝟐𝟎𝒂+𝟏𝟗
•

𝟐𝒂+𝟑𝟖

𝟐𝒄𝟐−𝟑 
 

7) 
𝒙𝟐𝒚𝟐−𝟏

𝟓𝒙−𝟏𝟎
•

𝒙𝟐+𝒙−𝟔

𝟐𝒙𝟐𝒚𝟐+𝟐𝒙𝒚                   8)  
𝒂𝟐−𝟒𝒂+𝟒

𝟑𝟔−𝒌𝟔 •
(𝟔−𝒌𝟑)𝟐

𝒂𝟐−𝟐𝒂  

 

9) 
𝒎𝟐−𝒏𝟐

𝒎𝟐+𝟐𝟎𝒎+𝟏𝟗
•

𝟓𝒎𝟐+𝟓𝒎

(𝒎+𝒏)𝟐              10)  
𝒙𝟐+𝒙−𝟐

𝒙𝟐−𝟖𝟏
•

𝟐𝒙+𝟏𝟖

𝒙𝟐−𝟔𝒙+𝟓 

 

11) 
𝒂𝟐+𝟐𝒂+𝟏

𝒃𝟐−𝟏𝟔
•

𝟑𝒃−𝟏𝟐

𝒂𝟐−𝟏                      12) 
𝒂𝟐𝒎𝟐−𝟑𝒂𝒎𝟐

𝟖𝒂𝒄𝟐−𝟏𝟐𝒂𝟐𝒄
•

𝟔𝒄−𝟗𝒂

𝒂𝟐−𝟗  

cc
n
h
sv

n
h
sv

 

בשבר הראשון לא ניתן לבצע 
 פירוקים

בשבר השני: מונה נפרק לפי תרינום 

2ובמכנה נוציא גורם משותף   

(2m c) (m 7)(m 2)

(m 2) 2(2m c)

+ + −
= 

− +
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13) 
𝟐𝒙𝟑−𝟖𝒙

𝟓𝒂+𝟓𝒃
•

𝒂𝒃+𝟐𝒂+𝒃𝟐+𝟐𝒃

𝟐𝒙+𝟒    14) 
𝟔𝒂𝟐𝒃+𝟔𝒂𝒃𝟐

𝒙𝟐−𝟐𝒙−𝟖
•

𝒙+𝟐

𝟑𝒂+𝟑𝒃 
 

 :   תשובות
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 חילוק  שברים  אלגבריים.

 
 שלבי עבודה: 

על  מנת  לחלק  שבר  בשבר  הפוך  את  החילוק  לכפל  ואת  השבר  השני  להופכי    .1
 )כמו בחילוק של שברים פשוטים(  לו.

 כפל  שברים  אלגבריים. חזור  על  שלבי  עבודה  של   .2
  

 למשל: 
𝒂 − 𝟓

𝒂 + 𝟑
:
𝒂𝟐 − 𝟐𝟓

𝟑𝒂 + 𝟗
=

𝒂 − 𝟓

𝒂 + 𝟑
•

𝟑𝒂 + 𝟗

𝒂𝟐 − 𝟐𝟓
=

(𝒂 − 𝟓)

(𝒂 + 𝟑)
•

𝟑(𝒂 + 𝟑)

(𝒂 − 𝟓)(𝒂 + 𝟓)
=

𝟑

𝒂 + 𝟓
 

 
 חלק  את  השברים  הבאים:)נא  להיעזר  בשלבי  עבודה  ובדוגמאות(. 

 

1) 
𝒎𝟐+𝟐𝒎+𝟏

𝟑𝒌+𝟔
:

𝒎+𝟏

𝒌𝟐−𝟒
                                   2)  

𝟑𝒂𝒃−𝟕𝒂𝒄

𝒎+𝟐
:

𝟓𝒂

𝒎𝟐−𝟒
 

 

3) 
𝟏𝟎𝒂−𝟒

𝟗𝒙𝟐−𝟏
:

𝟏𝟔−𝟏𝟎𝟎𝒂𝟐

𝟔𝒙+𝟐
                                  4) 

𝒂𝟐−𝟑𝒂+𝟏𝟎

𝒙𝟐−𝟒
:

𝒂𝟐−𝟐𝟓

𝒙𝟐−𝟐𝒙−𝟖
 

 

5) 
𝟔𝒙+𝟏𝟐

𝒂𝟐−𝟏
:

𝒙𝟐+𝟓𝒙+𝟔

𝒂𝟐+𝟑𝒂+𝟐
                                    6) 

𝟓𝒙+𝟓

𝒂𝟐+𝟐𝒂+𝟏
:

𝒙𝟑+𝟐𝟎𝒙𝟐+𝟏𝟗𝒙

𝟏𝟎𝒂𝟑−𝟏𝟎𝒂
 

 

7) 
𝒙𝟐+𝟒𝒙+𝟑

𝒙𝟐−𝟏
:

𝟐𝒙+𝟔

(𝒙+𝟏)𝟐                                   8)  
𝒌𝟐−𝟕𝒌+𝟏𝟐

𝒙𝟐+𝟓𝒙+𝟔
:

𝒌𝟐−𝟒𝒌+𝟑

𝒙𝟐+𝟒𝒙+𝟒
 

 

9) 
𝒎𝟐+𝟐𝒎−𝟏𝟓

𝒄+𝒃
:

𝒎𝟐−𝟗

𝟒𝒃𝒄𝟐+𝟒𝒃𝟐𝒄
                        10) 

𝟑𝒙−𝟑𝒃

𝒙𝟐−𝟒
:

𝒙𝟐−𝒙𝒃+𝟐𝒙−𝟐𝒃

𝟐𝒙−𝟒
 

 

(𝒂 − 𝟐)(𝟔 − 𝒌𝟑)

𝒂(𝟔 + 𝒌𝟑)
 8 

𝟑

𝟒(𝒙 − 𝟏) 
1 

𝟓(𝒎 − 𝒏)

(𝒎 + 𝟏𝟗)(𝒎 + 𝒏)
 9 

𝒂 + 𝟕

𝟐  
2 

𝟐(𝒙 + 𝟐)

(𝒙 − 𝟗)(𝒙 − 𝟓)
 10 

𝒙 − 𝟐

𝒙 − 𝟏
 3 

𝟑(𝒂 + 𝟏)

(𝒃 + 𝟒)(𝒂 − 𝟏)
 11 𝒂 4 

𝟑𝒎𝟐

𝟒(𝒂 + 𝟑)
 12 

(𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟐)

𝟑  
5 

(𝒙 − 𝟐)(𝒃 + 𝟐)

𝟓
 13 

𝟐(𝟐𝒄𝟐 + 𝟑)

𝒂 + 𝟏  
6 

𝒂𝒃

𝟑(𝒙 − 𝟒)
 14 

(𝒙𝒚 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑)

𝟏𝟎𝒙𝒚  7 
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11) 
𝟓𝒂−𝟐𝟎

𝒂𝟑−𝟗𝒂
:

𝒂𝟐−𝟖𝒂+𝟏𝟔

𝒂𝟐−𝟑𝒂
                           12) 

𝒎𝒙−𝒎𝒚

𝒎𝟐(𝒙𝟐−𝒚𝟐)
:

𝒎

𝒎𝒙+𝒎𝒚+𝟐𝒙+𝟐𝒚
 

 
 

 :   תשובות

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 .  שברים אלגבריים 
 
 

 
 

 

(𝒙 + 𝟏)𝟐

𝟐(𝒙 − 𝟏)
 7 

(𝒎 + 𝟏)(𝒄 − 𝟐)

𝟑  
1 

(𝒌 − 𝟒)(𝒙 + 𝟐)

(𝒙 + 𝟑)(𝒌 − 𝟏)
 8 

(𝟑𝒃 − 𝟕𝒄)(𝒂 − 𝟐)

𝟓  
2 

𝟒𝒃𝒄(𝒎 + 𝟓)

𝒎 + 𝟑
 9 −

𝟒

(𝟑𝒙 − 𝟏)(𝟒 + 𝟓𝒂)
 3 

𝟔

(𝒙 + 𝟐)𝟐
 10 

(𝒂 + 𝟐)(𝒙 − 𝟒)

(𝒙 − 𝟐)(𝒂 + 𝟓) 4 

𝟓

(𝒂 + 𝟑)(𝒂 − 𝟒)
 11 

𝟔(𝒂 + 𝟐)

(𝒂 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑) 5 

𝒎 + 𝟐

𝒎𝟐
 12 

𝟓𝟎𝒂(𝒂 − 𝟏)

𝒙(𝒂 + 𝟏)(𝒙 + 𝟏𝟗) 
6 

 
 צמצום שברים 

 
 כפל של שברים 

 

 
 חילוק של שברים 

 
 

  את לפרק לגורמים .1
 מונה. ה  את מכנה וגם ה

 
לצמצם בגורם המשותף   .2

ני ששמופיע אחד במונה וה
 במכנה  

 

לרשום את הגורמים   .3
 שנותרו.

 

 

𝒎𝟐 + 𝟐𝒎 − 𝟖

𝒎𝟐 − 𝟏𝟔

=
(𝒎 + 𝟒)(𝒎 − 𝟐)

(𝒎 + 𝟒)(𝒎 − 𝟒)
 

=
𝒎 − 𝟐

𝒎 − 𝟒
 

לפרק לגורמים גם מכנה וגם  .4
 מונה. 

 
לצמצם בגורם המשותף   .5

ני ששמופיע אחד במונה וה
במכנה )אפשר של שברים  

 שונים(
 

להכפיל את הגורמים שנארו  .6
לאחר הצמצום : מונה במונה  

 ומכנה במכנה 
 

 דוגמא:  
𝑎 + 2

𝑎 + 3
⋅

3𝑎 + 9

𝑎2 − 4
=

𝑎 + 2

𝑎 + 3

⋅
3(𝑎 + 3)

(𝑎 + 2)(𝑎 − 2)
= 

 

=
(𝑎 + 2) ⋅ 3 ⋅ (𝑎 + 3)

(𝑎 + 3)(𝑎 + 2)(𝑎 − 2)
=

3

𝑎 − 2
 

להפוך חילוק לכפל ולבצע לפי שלבים של  
 כפל:  

: דוגמא   
2𝑎 − 12

6
÷

𝑎2 − 6𝑎

4𝑎
=

2(𝑎 − 6)

6
⋅

4𝑎

𝑎(𝑎 − 6)
= 

 

=
2(𝑎 − 6) ⋅ 4𝑎

6𝑎(𝑎 − 6)
=

4

3
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 שברים   אלגבריים.   חיבור/חיסור

 
 שלבי  עבודה: 

 (המכנה המשותף לא מתבטל )מאוד מזכיר משוואות עם מציאת מכנה משותף, אך   
 

 לגורמים )אם  ניתן(  בדרך  המתאימה.   כנהפרק  כל  מ .1

 בחר מכנה משותף לכל השברים   .2

 שעשית, פעם אחד בחזקתו הגבוהה(  רוק)מכנה שכולל כל גורם הנמצא בפי 

   קודם לאומת המכנה החדש(בחר כופל נוסף לכל מונה )הגורם שחסר במכנה   .3

 – רשוב את הכפל בעזרת הסוגריים  –המונים בכופל נוסף שבחרת את כפול    .4

 . ומתחת לקו שבר  אחיד רשום את המכנה המשותף שבחרת  

 העתק שוב את קו השבר ואת המכנה, פתח סוגריים, חבר איברים דומים(0פשט את המונה .5

 . )לפרק את המונה ואת המכנה לגורמים (   בדוק אפשרות לצמצם את התשובה .6

 
 

 : 1דוגמה 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

לגורמים )אם  ניתן(  בדרך    כנהפרק  כל  מ.1

 המתאימה.

 בחר מכנה משותף לכל השברים .2

)מכנה שכולל כל גורם הנמצא בפירוק  

 שעשית, פעם אחד בחזקתו הגבוהה(

בחר כופל נוסף לכל מונה )הגורם שחסר  .3

  במכנה קודם לאומת המכנה החדש(

 םרשו –המונים בכופל נוסף שבחרת את כפול   .4

 –את הכפל בעזרת הסוגריים 

ומתחת לקו שבר  אחיד רשום את המכנה  

 המשותף שבחרת.

פשט את המונה, העתק שוב את קו השבר ואת .5

 המכנה

 

 התשובה.בדוק אפשרות לצמצם את .6

 

2

2 2

2 2

3 5 14

4 2 6 8

3 5 14

( 4) ( 2) ( 4)( 2)

( 2)( 3) ( 4)( 5) 14

( 4)( 2)

3 2 6 ( 5 4 20) 14

( 4)( 2)

3 2 6 5 4 20 14

( 4)( 2)

0
0

( 4)( 2)

a a

a a a a

a a

a a a a

a a a a

a a

a a a a a a

a a

a a a a a a

a a

a a

+ +
− −

− − − +

+ +
− − =

− − − −

− + − − + −
=

− −

+ − − − + − − −
=

− −

+ − − − − + + −
=

− −

=
− −
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 : 1דוגמה 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 
              

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

לגורמים )אם  ניתן(  בדרך    כנהפרק  כל  מ.1

 המתאימה.

 בחר מכנה משותף לכל השברים 2

)מכנה שכולל כל גורם הנמצא בפירוק  

 שעשית, פעם אחד בחזקתו הגבוהה(

בחר כופל נוסף לכל מונה )הגורם שחסר  .3

  במכנה קודם לאומת המכנה החדש(

 –המונים בכופל נוסף שבחרת  אתכפול  .4

 –את הכפל בעזרת הסוגריים  םרשו

ומתחת לקו שבר  אחיד רשום את המכנה  

 המשותף שבחרת.

פשט את המונה, העתק שוב את קו השבר .5

 ואת המכנה

 

 

 התשובה.בדוק אפשרות לצמצם את .6

 

2 2

3( 5)/ 3 / ( 5)/

2

2

1 2 1

15 35 25

1 2 1

a( 5) ( 5)(a 5) 3(5 )

1 2 1

a( 5) ( 5)(a 5) 3(5 )

3( 5) 6 ( 5)

3 ( 5)( 5)

3 15 6 5

3 ( 5)( 5)

2 15

3 ( 5)( 5)

( 5)( 3) ( 3)

3 ( 5)( 5)

a a a a

aa a a

a a a

a a a

a a a a

a a a

a a a a

a a a

a a

a a a

a a a

a a a

− − +

− − =
−+ −

− − =
+ − + −

− − =
+ − + −

− − + +
=

− +

− − + +
=

− +

+ −
=

− +

+ − −
=

− + 3 ( 5)a a −
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 תכונות המרובעים 

 סיכום 
 

 
 תכונות המקבילית: 

 המקבילית היא מרובע שבו כל שתי צלעות נגדיות   א(
 מקבילות זו לזו )הגדרת המקבילית(.            

 במקבילית כל שתי צלעות נגדיות שוות זו לזו.  ב(
 במקבילית כל שתי זוויות נגדיות שוות זו לזו.   (ג
 במקבילית האלכסונים חוצים זה את זה.  (ד
 
 
 
 

 תכונות המלבן: 
 מלבן הוא מרובע שכל זוויותיו שוות )הגדרת המלבן(.                    ( ה
 מלבן הוא מרובע ששלוש מזוויותיו הן ישרות.  ( ו
 אלכסוני המלבן שווים זה לזה.  (ז
 המלבן הוא מקבילית ולכן יש לו את כל תכונות  
 ד(. -המקבילית )א 

 
 
 
 

 תכונות המעוין: 
 ת המעוין(. מעוין הוא מרובע שכל צלעותיו שוות )הגדר ( ח
 במעוין האלכסונים מאונכים זה לזה.  (ט
 האלכסונים במעוין חוצים את זוויות המעוין.       ( י
 המעוין הוא מקבילית ולכן יש לו את כל תכונות        
 ד(. -המקבילית )א 

 
 
 
 
 
 

 תכונות הריבוע: 
 ריבוע הוא מרובע שצלעותיו שוות וזוויותיו שוות.  ( יא

 ריבוע הוא מקבילית שהיא גם מלבן וגם מעוין. לכן יש  
 לריבוע את התכונות של המקבילית, של המלבן ושל   
 ט.              -ז, ח -ד, ה-המעוין, כלומר התכונות א 
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 משפטים הפוכים: 

 מרובע הוא מקבילית אם: 
 צלעות נגדיות מקבילות זו לזו. כל שתי  (1
 כל שתי צלעות נגדיות שוות זו לזו.  (2
 כל שתי זוויות נגדיות שוות זו לזו.  (3
 יש זוג של צלעות נגדיות שהן גם שוות וגם מקבילות.  (4
 האלכסונים חוצים זה את זה.  (5
 

 מרובע הוא מלבן אם הוא: 
 כל זוויותיו שוות.  (1
 מקבילית בעלת זווית ישרה. (2
 שאלכסוניה שווים. מקבילית  (3
 מקבילית בעלת שתי זוויות סמוכות שוות.  (4
 מרובע שאלכסוניו חוצים זה את זה ושווים זה לזה.  (5
 

 מרובע הוא מעוין אם הוא: 
 מרובע שכל צלעותיו שוות.  (1
 מקבילית בעלת שתי צלעות סמוכות שוות.  (2
 מקבילית שאלכסוניה מאונכים זה לזה.  (3
 וית שלה. מקבילית שהאלכסונים שלה הם גם חוצי הזו  (4
 מרובע שאלכסוניו חוצים זה את זה ומאונכים זה לזה.  (5
 

 מרובע הוא ריבוע אם הוא: 
 מרובע שכל צלעותיו שוות וכל זוויותיו שוות.  (1
 מלבן שהוא גם מעוין.  (2
 מרובע שאלכסוניו שווים זה לזה, חוצים זה את זה ומאונכים זה לזה.  (3
 

 טרפז הוא: 
 מרובע שיש בו זוג אחד בלבד של צלעות מקבילות.      
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מתוך  50%מספר התרגילים בפרק ''גיאומטריה'' הוא רב. ולכן, כל תלמיד יתרגל לפחות 
.49-40אוסף התרגילים מעמ'   

יח''ל מחוייבים לפתור את כל התרגילים עם *. 5 -תלמידים המעוניינים להגיע ל  

ישפרו את רמת המיומנויות בנושא. –זכרו! תרגול רב וחזרה   
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